

# EL PUEBLO CÁNTABRO

DIARIO DE LA MAÑANA

SANTANDER.-Año XI.-Núm. 3.430

Redacción y Administración: San José, 15.-Teléfono 55

Miércoles, 29 de octubre de 1924

El regreso del señor Vega Lamera.

## Da a los periodistas interesantes detalles de la gestión de los comisionados municipales en Madrid.

En la mañana de ayer regresó de llevó a cabo una entrevista con el subsecretario de Fomento, general Vives, con el fin de que por el ministerio que rige se orillaran cuantas dificultades se presentaban en el asunto prometiendo el general hacer lo así y quedando, por tanto, suspendido el informe hasta que resuelva en definitiva dicho ministerio.

El señor Vega Lamera se hizo cargo de la tarde de la Alcaldía, cediendo en la interinidad el señor Babilla.

El señor Vega Lamera recibió al mediodía a los periodistas en su despacho oficial, dándoles cuenta del resultado de las cuestiones tratadas en Madrid por los comisionados municipales.

Refiriéndose a la Obra Pía de Requien, hizo presente a los reporteros

el alcaldío su optimismo de que en

este plazo sería solucionado el

asunto favorablemente.

En esta ocasión dijo el señor Vega Lamera que como se habían excedido del 10 por 100 los gastos de administración de la Junta de dicha Obra Pía, la Dirección general de Beneficencia obligaba a reintegrar su cantidad y contra esa resolución recurrió la referida Junta, alegando

que no la afectaba a ella.

Gestionaron además los comisionados de dicha Dirección el que se acordase a satisfacer el exceso de gastos las economías que se realicen

en los siguientes años con cargo a los

desechos devengados por el título de

la Deuda pendiente de bastantejar

por la Abogacía del Estado.

En referencia al asunto del hospitalillo de Mafarraya, la Comisión municipal secundando la labor de la

Cámara de Comercio, que impugnó

el reglamento aprobado de Santander,

en el mencionado ministerio se dio

cuenta a los comisionados del informe que se iba a llevar al Directorio

relacionado con el hospitalillo de

Mafarraya.

Una de las soluciones que se proponían en el informe implicaba la sus-

posición del Depósito Franco, y ha-

ciéndole cargo aquellos comisionados

de la gravedad que entrañaba dicha

situación y en vista de que la mayor

dificultad para construir el hospitali-

llo, a juncio de la Dirección, provenía

de los largos trámites a que los pre-

dictos obligan a cumplir a las Jun-

tas de Obras del Puerto, solicitó y se

recomendó que se dirigieran precisamente al «chiv-

### NOTA COMICA



—Mira que prohibir los bailes cerrados...

—¡Ya, ya! Querrán que se divierta una a la vista de todo el mundo.

—Quita, quita... ¡Qué vergüenza...

llo adonde iba el señor Moscardo, propietario de éste, para pasar la tarde. Como en el camino oyeron voces demandando auxilio, se detuvieron y comprobaron desde la altura del barranco la horrible desgracia.

La señorita María Moscardo, hija del farmacéutico, de diez y nueve años, sufrió la fractura completa del antebrazo izquierdo y de la pierna derecha. La otra hija, Vicenta, de veintiún años, y la esposa del señor Moscardo, doña Enriqueta Clement, están heridas leves. La criada, Felicidad Domínguez, sufre herida en la nariz; y el mancebo, Ricardo Pérez, en una pierna.

### La Semana Ascética.

## Se descubre la lápida del padre Luis de la Puente.

VALLADOLID, 28.—Con ocasión de la Semana y Congreso Ascéticos que se celebra actualmente para conmemorar el III Centenario de la muerte del venerable padre Luis de la Puente, ayer, a mediodía, se verificó en la plaza del Rosario el descubrimiento de la lápida que el Ayuntamiento dedica, en la casa donde nació, a la memoria de aquel insignie jesuita.

Asistieron el arzobispo, el capitán general, el gobernador civil, el alcalde, los presidentes de la Audiencia y de la Diputación, el rector de la Universidad, representaciones del Cabildo catedral y de las Ordenes religiosas y un enorme gentío.

El teniente de alcalde, don Eduardo Callejo, ofreció el homenaje en nombre del Ayuntamiento, saludando a los asistentes a la Semana Ascética y asociándose a ella.

El canónigo don José Zurita y el padre Alcolea, de la Compañía de Jesús, encabezaron la memoria del padre La Puente, descubriendo, por último, el alcalde accidental la lápida.

Hoy empiezan las sesiones del Congreso Ascético, al que concurren, además del obispo de Segovia, llegado hace días, los de Zamora, Ávila y Astorga.

### 70.000 duros de pérdidas.

OVIEDO, 28.—Debido a la rotura de un cable eléctrico, se produjo un incendio en la calle de Firuenda, propiedad de don Juan Fernández.

El fuego destruyó el primero y el segundo pisos; aquél lo había dedicado el señor Fernández a almacén de paquetería.

Se calculan las pérdidas en trescientas cincuenta mil pesetas.

### Comentarios ingenuos.

## La nota del día.

—Qué horror, Gallipurei, qué horror!

—A qué te refieres, Farinelli?

—A los periódicos locales de ayer. ¿Cómo venían sus columnas! ¡Chorreando sangre hasta por los poros de los coroneles!

—Ciertísimo. Todo lo que de an-

dinos y niños tienen desde hace más

de un año convirtiéndose ayer, por arte taumaturgico, en emocionante tensión nerviosa desde la primera línea hasta el pie de imprenta, salvadas, como es natural, las panas anunciantoras.

—Sí, sí. La crónica de sucesos tuvo el domingo y el lunes uno de sus días más inmemorables. Y los lectores pudieron «saborear» a su gusto el plato fuerte que se les sirvió, gracias a la habilidad de los periodistas, quienes, colocando un suelo aquí y otro allá, hicieron menos desagradable la lectura de las desgracias y de los hechos delictivos que tan a maravilla narraron.

—La experiencia, chico, da experiencia. Y también el conocimiento de los gustos del público. Sin novelones que críspan; dando a cada caso el tono, el colorido y la medida que debieran tener, los «chicos» rayaron a enviable altura.

—No es para tanto, Gallipurei. Bien que se bombée a los plomiteros santianderinos, muchachos, modestos si

los hay y trabajadores en grado sumo. Pero, mortales al fin, no dejan de tener sus defectos y sus pasioncillas, como cada quisque. Así, por ejemplo, si al dar cuenta de sucesos desagradables muestra poco parcos en la extensión, cuando empuñan la pala para describir partidos de fútbol se quedan solos los angelitos. Y eso no está muy bien, que digamos.

—Son muchos, ciertamente, los partidarios del balompie en la Montaña; pero, ¡carámbola!, no creo que estemos en menor número los escépticos en materia tan exótica como esa que publicarse... Importamos de la rubia Albión. Estoy ya de Oscares, Fininas, Santius, Bidegaines y Berasategui hasta la punta de los pelos!

—Nos hallamos en un estado de excepción y los periódicos no pueden aparecer en blanco. La censura se ejerce implacablemente, y como no echen mano de un par de zapatillas los periodistas tienen que aprovechar las contadas informaciones que se les presentan, chinchando el perro más de lo debido para atender a las exigencias del ajustador, que no cesa de pedir original.

—Y sabes tú por qué causa ni los diarios de San Sebastián, ni los de Bilbao, ni tres de los cuatro de Santander han dicho una bendita palabra de la reunión del Palace, en Madrid?

—No lo sé, pero lo sospecho. En cada punto parece que hay un criterio distinto en cuanto a la forma en que debe aplicarse la censura. Según mis noticias, todos los periódicos locales tuvieron conocimiento exacto de lo sucedido; pero los correspondentes manifestaron que la noticia no podían importarla. ¡Espectacular! ¡Piramidal!

### Los españoles en América.

## Propaganda patriótica.

Hemos dicho en Méjico e igualmente, por la Premsa, en Habana, que playas.

nos echábamos encima con placer la noble misión de gestionar, con toda empatía y con el anhelo de quien pujados por el esfuerzo de los indígenas.

un resultado práctico en altísimo grado, una amnistía amplia, total, capaz de desatar de una vez las amarras que sujetan a los españoles en tierras extrañas.

Aquellas beneméritas colonias de laboriosos y genuinos españoles (y en idéntico caso coloco los residentes en Argentina y otros países) disponen de considerable número de individuos que arden en vehemente deseo de regresar a su Patria y que se estrellan con esas inobligadas ansias frente al antemural de la ley o de un código que, en definitiva, priva a esta nación de innumerables ventajas, si bien se piensa, restando excepcionales fuerzas económicas, intelectuales y morales, que pudieran concurrir a su neto y real progreso.

Tan pronto llegó a aquellas tierras comprendí este problema, cuya solución altruista está encomendada a un

intero inigualable, y, sobre todo, indulgente, celoso de los beneficios de su país, como más no se puede comprender.

Aún no traté este asunto con político alguno, nacionall o extranjero, que dejara de sentir absolutamente igual. Directores de periódicos de toda complejidad política, representantes de todos los partidos o bandos sociales, militares, religiosos, catedráticos, comerciantes, todos simpatizan y acogen con el mayor entusiasmo esta idea plausible de abrir las puertas de la Patria a aquellos hijos que, con su esfuerzo, con su trabajo, con su dinero, en una palabra, procuran siempre engrandecer a España, más tal vez de lo que pudieran hacer, si viembre.

no hubiesen jamás abandonado sus tierras.

Quién ignora el avance progresivo de muchos pueblos que subieron empatía y honrarse con la obtención de nos?

Cuántos Municipios disfrutan de escuelas, de fuentes públicas, de lavaderos, de iglesias, de carreteras, de ferrocarriles, de plazas y de cuantitas comodidades pueden apetecer, debido todo ello a la iniciativa, a las suscripciones, al esfuerzo, por decirlo de una vez, de sus hijos residentes en América!

Podríamos adivinar las mágicas consecuencias que reportaría esa amnistía con la presencia aquí de miles y miles de españoles que no pueden separarse, sin esto, de aquellas lejanas regiones?

Por qué (v. gr.) en Argentina hacen propaganda para llevar gentes desprovistas, y en España van a permanecer sus puertas cerradas ante el clamor del que reforma transformado y millonario?

Basta y sobra...

JUAN POSADA NORIEGA

### Cámara de Comercio

Solicitado de la Cámara de Comercio, como entidad colaboradora del Consejo de la Economía Nacional, un informe, con objeto de incluir en la revisión anual del Repertorio del Arancel de Aduanas, todos aquellos perfeccionamientos compatibles con la obligada invariabilidad del texto del Arancel, durante el período de su vigencia, esta Cámara de Santander lo pone en conocimiento, de los comerciantes, industriales y náuticas de la provincia, a fin de que la envíen cuantitas observaciones estimen pertinentes sobre tan importante extremo, hasta el día 2 del próximo mes de noviembre.



La situación en Marruecos.

La columna del coronel Boloix, de la que formaba parte el batallón de Valencia, levantó brillantemente el cerco de la posición de Sidi-Alaman.

LO QUE DICE UN CRONISTA

MADRID, 28.—El cronista de «A B» dice lo siguiente: «Mientras se preparan nuevas operaciones de socorro a las posiciones, la situación abastece éstas a diario. En los últimos 23 días hubo apurado que realizó un verdadero recorrido con setenta horas de vuelo. Los vuelos se suelen verificar desde el cinco de la madrugada a las seis de la tarde. Se conocen interesantes detalles referentes a los abastecimientos aéreos de la Bu-Hardu, del sector de Meseck y salen de la posición unos perros que son los que tira la aviación. En los alrededores de la posición de Benia existe mucho enemigo. Los aviones arrojan gran cantidad de bombas alrededor de la posición de Sidi, que continúa defendiéndose. En la posición de Zahia los aviadores ven a los soldados recoger los cadáveres. La posición de Bad-el-Haman hace cada día fuertemente. También está abastecida Dra-el-Asif, posición que enlaza entre las posiciones de Meseck y Xauen. En Ifan-el-Asif se halla un tabar de artillería de la mezahalla. Los retratos fueron cubiertos con banderas de los colores nacionales e iban en armones de Artillería, con numerosas coronas. Presidieron el duelo varios jefes de los Cuerpos expedicionarios, figurando en la comitiva numerosos jefes y oficiales y el elemento civil. Rindieron honores el batallón de instrucción desembarcado recientemente. LA FAMILIA DEL TENIENTE TOPETE

MADRID, 28.—Un hermano del teniente Topete, muerto en la agresión de que también fue víctima el coronel Millán Astray, ha visitado hoy al contralmirante Magaz, para rogarle que autorizara para traer su cadáver a Madrid. DETALLES DE OPERACIONES TETUÁN, 28.—Se conocen detalles de la forma en que fué muerto el teniente Topete y herido el coronel Millán Astray. Pudieron ambos en automóvil, parqueando, donde Millán Astray había de poseicionarse del mando militar que recientemente se le ha confiado. El hermano de Tetuán, teniente Topete, se ofreció a acompañarle hasta el comisario de Larache. También ha sido evacuada la posición de Tenafer y los puestos dependentes de la misma.

La columna del coronel Góngora continuó la misión que le fué encomendada de asegurar el camino de Tanger, que esperó terminada mañana. El general Berenguer, con la suya, ocupó Lábdri, al Oeste de la carretera de Xauen, al Este de la posición de Tumisal y el Bloco de Meyahendit. La aviación reconoció el Sur de la carretera de Tanger y bombardeó los poblados de Guesut. En Larache, y en las posiciones de Ras-el-Sor y Goralt continuaron las

**Dr. Angel Ruiz-Zorrilla**  
VIAS URINARIAS Y SECRETAS  
Consulta de once a una y media y de cinco a seis (esquina a Peso).  
**PLAZA VIEJA, 2.—TELÉFONO 20-54**  
columnas de operaciones, evacuando lo que las permitiera terminar el repliegue.

El batallón de instrucción llegado a Cuesta Colorada, quedará afecto a la columna encargada de vigilar al enemigo en las proximidades de la zona internacional.

EL BATALLÓN DE VALENCIA

LARACHE, 28.—La columna del coronel Boloix, que operó el último sábado, levantando el cerco de la posición de Sidi-Alaman, estaba formada por fuerzas de la mezahalla, escuadrones de Taxdir, Ta'alevara y Alburqa y los batallones de Luca y de Artillería y sus compañías de Ingenieros. Nuestras fuerzas sostuvieron un combate en las proximidades de Kudia Majzeren.

El enemigo se hizo fuerte y nuestras tropas se arrojaron sobre la posición sitiándola.

La columna logró sus objetivos, evacuando la guarnición y la posición.

El avance fué apoyado por otra columna, mandada por el teniente coronel del batallón de Valencia. Dicha

columna estaba formada por la mezahalla, el escuadrón de Alfonso XII y el batallón de Valencia.

Estas fuerzas saquearon de Tezimin, arrojando a los rebeldes, que ocupaban la posición de Muley Buhsdin, y desde las alturas de esas posiciones apoyaron el avance de la columna del coronel Bolcix.

El general Riquelme presenció el avance desde Tarkatut.

Después marchó a Nogarez y por la noche regresó a Larache.

EL NUEVO ESTATUTO DE TANGER

TANGER, 28.—El Gobierno español ha nombrado adjunto para la aplicación del nuevo Estatuto de Tanger a don Ricardo Ruiz Ossati.

**GRAN CINEMA**

PALACIO DE LA CINEMATOGRÁFIA

Hoy, miércoles, 29 de octubre

DESDE LAS SEIS

MARIE PREVOST

en la entretenida comedia en cinco partes,

BESADA.

El Monasterio de Poblet

Interesante cinta panorámica en una parte.

PELÍCULA COMICA EN DOS PARTES

taba de conseguir la adhesión de tantos de tantos institutos como los hay esparcidos por todos los continentes, y que no se habían puesto jamás en comunicación unos con otros.

Asistieron unos 400 delegados, en nombre y representación de los más poderosos organismos de ahorro que existen en 25 naciones.

Los temas puestos a discusión versaron sobre legislación y organización, propaganda, protección al ahorro de los emigrantes, delimitación de la acción de las Cajas de Ahorros y de los Bancos, y creación de un organismo central de enlace.

Los problemas sometidos al estudio del Congreso resultan, como se ve, de grandísima importancia y actualidad. La restauración económica de Europa depende en efecto, en gran parte, de la eficaz coordinación de los esfuerzos de todos: difusión de la virtud del ahorro; amparo a los ahorradores y estudio de la forma mejor de lograr ambas cosas; en suma, estudio de los medios y estímulos para que se ahorre cada vez más y para que los ahorradores se convenzan de las ventajas del ahorro para la economía social y contribuyan eficazmente a la restauración de la destruida riqueza y a la vuelta de los pueblos a una vida más segura y tranquila.

La policía en acción.

A quién pertenecen los objetos robados el lunes.

Merced a gestiones realizadas por el sargento de la Benemérita señor Alto, el guardia civil señor Pérez y los municipales señores Maruri y Bravo, se ha logrado averiguar a quién pertenecían los objetos y ropas que, en su huida, dejaron abandonados el lunes por la mañana los dos desconocidos rateros a quienes en la calle de San Simón echó el alto el agente Demetrio Rey.

El robo se perpetró en el chalet «El Paraíso», sito en el paseo de Sánchez de Porrúa y propiedad de los señores duques de Santa Elena, y los objetos robados han sido reconocidos por la encargada de custodiar la finca, doña María Madrazo.

Por si los cacos hubieran entrado más veces en la casa se está realizando un inventario para saber a ciencia cierta lo que se llevaron los ladrones.

Estos continúan sin parecer, sume que se confía que no se tardará mucho en descubrir su paradero.

**GRAN CINEMA**

PRECIOS DE LOS ABONOS

Para todas las funciones que se celebren desde el 4 de noviembre al 2 de diciembre inclusive:

Platacas y palcos con seis asientos, 160 pesetas.

Palcos primeros y segundos con cinco asientos, 130 idem.

Butacas delantera de preferencia, 31 idem.

Idem preferente, 24 idem.

Idem de patio, 19 idem.

Abono a funciones de gran moda, miercoles, jueves y domingos:

Butacas de patio, 11 pesetas.

Idem preferente, 14 idem.

Butaca de preferente, 18 idem.

Palcos primeros y segundos con cinco entradas, 70 idem.

Idem con seis entradas, 86 idem.

El día en Pamplona.

LA RED TELEFÓNICA URBANA

PAMPLONA, 28.—Esta tarde celebró el Ayuntamiento sesión extraordinaria para aprobar las bases de adquisición de la red telefónica urbana.

La Compañía ofrece pagar por ese servicio 175.000 pesetas.

Después de breve discusión se aprobaron las bases, acordándose otorgar al poder notarial para que el alcalde que se encuentra en Madrid, pueda hacer la correspondiente cesión.

CAIDA MORTAL

En el pueblo de Bidango el vecino Eustaquio Navarro, se cayó desde un árbol en que cogía fruta, ocasionándose la muerte.

**EL PUEBLO CANTABRO**

DIARIO GRÁFICO DE LA MAÑANA

TARIFA DE ESQUELAS Y ANIVERSARIOS

| EN LAS PLANAS           | 1. <sup>a</sup> y 2. <sup>a</sup> | 2. <sup>a</sup> y 3. <sup>a</sup> | 4. <sup>a</sup> y 5. <sup>a</sup> | 6. <sup>a</sup> y 7. <sup>a</sup> |
|-------------------------|-----------------------------------|-----------------------------------|-----------------------------------|-----------------------------------|
| A toda plana .....      | Pesetas.                          | 1.500                             | 1.250                             |                                   |
| A media idem .....      |                                   | 700                               | 650                               |                                   |
| A cuarto columnas ..... |                                   | 350                               | 325                               | 295                               |
| A tres .....            |                                   | 250                               | 200                               | 125                               |
| A dos .....             |                                   | 80                                | 50                                | 35                                |
| A una .....             |                                   | 50                                | 35                                | 20                                |

**TEATRO PEREDA**

Compañía del primer actor y director JOSÉ ROMEU

Hoy, miércoles, 29 de octubre de 1924

Noche: A las diez y media.

GRAN ACONTECIMIENTO

ESTRENO de la comedia dramática en tres actos,

**La muerte del ruisenor**

(La vida de Gayarre)

GRAN CREACIÓN DE PEPE ROMEU

**UN BUEN VINO**  
RIOJA ROMERAL

CORDERO ARRONTE

MEDICO

Especialista en enfermedades de niños

CONSULTA DE ONCE A UNA

Calle de la Paz, 2, 3.<sup>o</sup>.—Teléfono 10-24

JOAQUIN

LOMBERA CAMINO

ABOGADO

Procurador de los Tribunales

VELASCO, II

SANTANDER







**SEÑORA:**

Si es usted bella; si usted es amante esposa; si su felicidad la constituye alegría y salud en sus hijos; si usted se preocupa de su hogar y es persona de buen gusto; si aún no conoce usted la exquisitez del chocolate **ANGELES**, vale la pena el que usted lo pruebe.

**Vea usted por qué:** Una tacita de chocolate **ANGELES** es el más delicioso desayuno, alimenta y estimula; sus valores nutritivos hacen de él un tónico natural perfecto. Tomando el chocolate **ANGELES** en crudo es el más fino y delicado bombón. El mayor deleite es saborear su gusto exquisito y su aroma delicioso. Adelgazando que esté el estómago, recibe bien el poderoso y tónico chocolate **ANGELES**; las madres que crían los niños y ancianos delicados, encontrarán en él un excelente auxiliar para ganar las fuerzas cuando hay poco apetito. La mayor alegría y orgullo de las madres cuando crían un hijo sano y robusto, es tener a su bebé contento y tranquilo; una pastilla de chocolate **ANGELES** es el encanto de los niños. El chocolate **ANGELES**, número 8, ejerce en los niños delicados una poderosa acción estimulante. El chocolate **ANGELES** está elaborado con los mejores cacaos, poco azúcar, y contiene vitaminas de cereales. La felicidad conserva la juventud y belleza de la mujer. Feliz es la mujer cuando saborea el exquisito chocolate **ANGELES**.

El perfecto rubí y el más limpio y bien tallado brillante, no superan en cualidades de riqueza al chocolate español

**ANGELES**

Exquisito aroma y genuina calidad; altamente alimenticio; elegante empaquetado; elaborado en las fábricas de **GOMEZ MURIAS**, de Astorga, proveedor de la Real Casa hace cerca de medio siglo. El mejor chocolate del mundo; sólo igualado en gusto y calidad por el chocolate **Santa Teresa de Jesús**.

DEPOSITARIO EN SANTANDER: **ANTONIO TAZON** ALMACÉN DE ULTRAMARINOS

Inclusivos: En Maliaño, Celestino Quintanal.—Astillero, Sebastián Altóñega.—Las Presas y Peña Castillo, Joaquín Herrera.—Cruces de Mariedas, Maximino Castaneda.—Limpias, José Martínez.—Villavieja, Hijo de R. Torcida.—La Cavada, Concepción Meruelo.—Navajeda, Marcelino Guate.—Entrambasaguas, Viuda de R. Setién.—Hoznayo, Tomás Pérez.—Villaverde, Agustín Colina.—Puente Avelino Conde.—Orejo, Marcelino Higuera.—Heras, Jesús Torcida.—Ilanes, Hijo de José Sierra.—Rivadesella, Manuel Ferreiro.—Infiesto, Felipe González Suárez.—Arriondas, Iglesias y Los Corrales, Ramón Filatti.—Sobremazas, Victoriano Villegas.—Hermosa, José Castaneda.—Ceceñas, Leandra A. Co.—Pámanes, Francisco Quintanilla.—Penagos, Viuda de Santos Prieto.—Laredo, Paulino Martínez.—Sárion, Desiderio García.—Obregón, Viuda de Cesáreo Cuesta.—Villanueva de Villaescusa, Jesús Herrán.—Liano, Pedro Solana.—San Salvador, Quintín Quintanilla.—Laredo, Laureano Fructuosa.—Colindres, Angel Fernández, «La Estrella».—Santona, Viuda de Manuel Blanco.—Castro Urdiales, Simón Veci.—Ontaneda, Emilio Alvarez y Jesús Pérez.—San Vicente de Toranzo, Antonio Fuentevilla y Francisco Sañudo.—Puenteviesgo, Wenceslao Saez.—Soto-Iruz, Valentín Saez.—Santander, en coloniales y ultramarinos.

El mejor postre, mantecada de Astorga **SANTA TERESA DE JESÚS**, única que ha obtenido patente de mejora.

**UDALLA** CONAC  
COMENDADOR

Premiados en Buenos Aires, Milán, Roma, Barcelona, Amberes y París.

DEPOSITARIO EN SANTANDER: DON JOSÉ VIAL



Vapores Correos Españoles de la Compañía Transatlántica.

LÍNEA A CUBA Y MÉJICO

El día 19 de NOVIEMBRE, a las tres de la tarde—salvo contingencias—saldrá de SANTANDER el vapor

**Alfonso XIII**

su capitán DON AGUSTIN GIBERNAU

admitiendo pasajeros de todas clases y carga con destino a HABANA, VERACRUZ y TAMPICO.

Este buque dispone de CAMAROTES DE CUATRO LITERAS Y COMEDORES PARA EMIGRANTES

PRECIO DEL PASAJE EN TERCERA ORDINARIA

Para Habana, pts. 585, más 1,25 de impuestos. Total, 549,25.

Para Veracruz, pts. 585, más 7,75 de impuestos. Total, 592,75.

Para Tampico, pts. 585, más 7,75 de impuestos. Total, 592,75.

LÍNEA A LA ARGENTINA

El día 31 de OCTUBRE a las diez de la mañana—salvo contingencias—saldrá de SANTANDER el vapor

**SAN CARLOS**

para trasbordar en Cádiz al vapor

**REINA VICTORIA EUGENIA**

que saldrá de aquél puerto el 7 de NOVIEMBRE, admitiendo pasajeros de todas clases con destino a Río Janeiro, Montevideo y Buenos Aires.

El precio del pasaje en tercera ordinaria, para ambos destinos, incluyendo impuestos, 432,80 pesetas.

Para más informes y condiciones, dirigirse a sus agencias en SANTANDER: SEÑORES HIJO DE ANGEL PEREZ Y COMPANIA, pasaje de Pareda, 36.—Teléfono, 13.—Oficina telegráfica y telefónica: 727 DIAWZ.

**ANISOSA**

NUEVO preparado compuesto de esencia de anís. Sustituye con gran ventaja al bicarbonato en todos sus usos.—Caja 0,50 pts. Bicarbonato de soda purísimo.

Solución Benedicto

de glicerofosfato de cal de CREOSOTAL.—Tuberculosis, catarro crónico, bronquitis y debilidad general.

Precio: 3,50 pesetas.

Depósito: Doctor Benedicto, San Bernardo, 11

En venta en las principales farmacias de España.

En Santander: E. PEREZ DEL MOLINO.—Plaza de las Escuelas.

**ANGELES**

Exquisito aroma y genuina calidad; altamente alimenticio; elegante empaquetado; elaborado en las fábricas de **GOMEZ MURIAS**, de Astorga, proveedor de la Real Casa hace cerca de medio siglo. El mejor chocolate del mundo; sólo igualado en gusto y calidad por el chocolate **Santa Teresa de Jesús**.

DEPOSITARIO EN SANTANDER: **ANTONIO TAZON** ALMACÉN DE ULTRAMARINOS

Inclusivos: En Maliaño, Celestino Quintanal.—Astillero, Sebastián Altóñega.—Las Presas y Peña Castillo, Joaquín Herrera.—Cruces de Mariedas, Maximino Castaneda.—Limpias, José Martínez.—Villavieja, Hijo de R. Torcida.—La Cavada, Concepción Meruelo.—Entrambasaguas, Viuda de R. Setién.—Hoznayo, Tomás Pérez.—Villaverde, Agustín Colina.—Puente Avelino Conde.—Orejo, Marcelino Higuera.—Heras, Jesús Torcida.—Ilanes, Hijo de José Sierra.—Rivadesella, Manuel Ferreiro.—Infiesto, Felipe González Suárez.—Arriondas, Iglesias y Los Corrales, Ramón Filatti.—Sobremazas, Victoriano Villegas.—Hermosa, José Castaneda.—Ceceñas, Leandra A. Co.—Pámanes, Francisco Quintanilla.—Penagos, Viuda de Santos Prieto.—Laredo, Paulino Martínez.—Sárion, Desiderio García.—Obregón, Viuda de Cesáreo Cuesta.—Villanueva de Villaescusa, Jesús Herrán.—Liano, Pedro Solana.—San Salvador, Quintín Quintanilla.—Laredo, Laureano Fructuosa.—Colindres, Angel Fernández, «La Estrella».—Santona, Viuda de Manuel Blanco.—Castro Urdiales, Simón Veci.—Ontaneda, Emilio Alvarez y Jesús Pérez.—San Vicente de Toranzo, Antonio Fuentevilla y Francisco Sañudo.—Puenteviesgo, Wenceslao Saez.—Soto-Iruz, Valentín Saez.—Santander, en coloniales y ultramarinos.

El mejor postre, mantecada de Astorga **SANTA TERESA DE JESÚS**, única que ha obtenido patente de mejora.

**UDALLA** CONAC  
COMENDADOR

Premiados en Buenos Aires, Milán, Roma, Barcelona, Amberes y París.

DEPOSITARIO EN SANTANDER: DON JOSÉ VIAL

**ECZEDA**

Pasta sin engrudo graso muy adhesivo  
NO SE CORRE • AD MANCHA  
Específico de todas las  
ENFERMEDADES DE LA PIEL  
Eczema, Herpes, Impétigo  
Calma instantáneamente todas las  
• Picazones •  
Laboratorio BEYTOUT & CISTERNE  
12, b St-Martin PARIS

**KAOLINASE**

Kaolin purificado en polvo fino muy adhesivo.  
para el Tratamiento de  
Todas las GASTRALGIAS  
HIPERCLORHIDRIA  
Ulceraciones del Estómago  
Fermentaciones gástricas o intestinales  
COLITIS, etc.

El Kaolin es superior al bismuto bajo el punto de vista de los efectos en el intestino porque tiende a calmar las perturbaciones y a regularizar sus funciones.  
Profesor HAYEM.  
Academia de Medicina, 28 de Abril de 1920.

En venta en todas las buenas farmacias.  
VENTA AL POR MAYOR:  
1, RUE DU FOIN - PARIS

Vapores Correos Españoles de la Compañía Transatlántica.

LÍNEA A CUBA Y MÉJICO

El día 19 de NOVIEMBRE, a las tres de la tarde—salvo contingencias—saldrá de SANTANDER el vapor

**Alfonso XIII**

su capitán DON AGUSTIN GIBERNAU

admitiendo pasajeros de todas clases y carga con destino a HABANA, VERACRUZ y TAMPICO.

Este buque dispone de CAMAROTES DE CUATRO LITERAS Y COMEDORES PARA EMIGRANTES

PRECIO DEL PASAJE EN TERCERA ORDINARIA

Para Habana, pts. 585, más 1,25 de impuestos. Total, 549,25.

Para Veracruz, pts. 585, más 7,75 de impuestos. Total, 592,75.

Para Tampico, pts. 585, más 7,75 de impuestos. Total, 592,75.

LÍNEA A LA ARGENTINA

El día 31 de OCTUBRE a las diez de la mañana—salvo contingencias—saldrá de SANTANDER el vapor

**SAN CARLOS**

para trasbordar en Cádiz al vapor

**REINA VICTORIA EUGENIA**

que saldrá de aquél puerto el 7 de NOVIEMBRE, admitiendo pasajeros de todas clases con destino a Río Janeiro, Montevideo y Buenos Aires.

El precio del pasaje en tercera ordinaria, para ambos destinos, incluyendo impuestos, 432,80 pesetas.

Para más informes y condiciones, dirigirse a sus agencias en SANTANDER: SEÑORES HIJO DE ANGEL PEREZ Y COMPANIA, pasaje de Pareda, 36.—Teléfono, 13.—Oficina telegráfica y telefónica: 727 DIAWZ.

**ANISOSA**

NUEVO preparado compuesto de esencia de anís. Sustituye con gran ventaja al bicarbonato en todos sus usos.—Caja 0,50 pts. Bicarbonato de soda purísimo.

Solución Benedicto

de glicerofosfato de cal de CREOSOTAL.—Tuberculosis, catarro crónico, bronquitis y debilidad general.

Precio: 3,50 pesetas.

Depósito: Doctor Benedicto, San Bernardo, 11

En venta en las principales farmacias de España.

En Santander: E. PEREZ DEL MOLINO.—Plaza de las Escuelas.

# EL PUEBLO CÁNTABRO

DIARIO DE LA MAÑANA

La política del Directorio militar.

## Se espera con gran interés la llegada a Madrid del vocal del Directorio, general Gómez Jordana.

### DESPACHANDO

MADRID, 28.—Hoy despachó con Su Majestad el Rey el marqués de Magaz, quien a la salida no hizo manifestación alguna a los periodistas.

**EL PRIMER CONSEJO DE AYER**  
A las nueve de la mañana se reunieron en la Presidencia, para celebrar Consejo, los generales vocales del Directorio.

La reunión tuvo tres fases.

La primera duró desde las nueve hasta las diez y media, hora en que se suspendió el Consejo para que fuera el contralmirante Magaz a Palacio a despachar con el Monarca.

A las once y media regresó el marqués de Magaz y después de un breve despacho con los subsecretarios de Estado, Gobernación y Gracia y Justicia y de conferenciar con el obispo de Madrid, volvió a presidir la reunión.

Esta duró hasta las 2,25 de la tarde, hora en que los generales abandonaron la Presidencia.

El primero en salir fue el general Mayandia, quien dirigiéndose a los reporteros, dijo:

—Al coronel Millán Astray hubo necesidad de amputarle un brazo.

Minutos después salieron el contralmirante Magaz y el general Vallespinosa.

El primero no hizo manifestación alguna y Vallespinosa dió la siguiente referencia:

«Nos hemos reunido y conferenciado con Tello, porque tenemos necesidad de hablar hoy con el presidente del Directorio. En nuestra conversación nos ha dado noticias satisfactorias de África. Sólo nos ha dado una noticia muy desagradable: de que al coronel Millán Astray hubo necesidad de amputarle el brazo izquierdo. Se conoce que hubo necesidad de adoptar tan dolorosa determinación porque la bala le había rotado el húmero.»

Un periodista le dijo:

—¿Hay algo más?

Vallespinosa sonriendo, inició la despedida y contestó:

—No, nada más.

### EL SUBSECRETARIO DE INSTRUCCIÓN PÚBLICA

Esta mañana llegó a Madrid en el expreso de Andalucía, procedente de Marmolejo y Córdoba, el subsecretario de Instrucción Pública, señor García de León, el cual inmediatamente se dirigió a la Presidencia, visitando al contralmirante Magaz.

### UNA NOTA OFICIAL

En la Presidencia se ha facilitado hoy una nota oficial, relacionada con la labor del Consejo Superior de la Economía Nacional, que dice así:

«El día 25 la Comisión permanente del Consejo Superior de la Economía Nacional acordó nombrar colaboradoras de dicho Consejo a varias entidades que así lo habían solicitado.

Se dio posesión a los nuevos consejeros, señores Domínguez y García Guijarro, acordando que se publicara en el Boletín del Consejo de la Economía Nacional, un trabajo de Secretaría sobre las prácticas de reconocimiento, calificación y tecnología financiera.

El Comité de la sección quinta del Consejo acordó que ocupara la presidencia del mismo el señor Castedo, que es vicepresidente del Consejo.

Se despacharon asuntos de trámite y se acordó interés del Gobierno una disposición aclaratoria de la transitoria establecida por Real decreto de 30 de abril último.

Se deliberó sobre 32 expedientes, informando favorablemente unos y en sentido desfavorable otros.»

### ENTREVISTA CON EL MARQUÉS DE MACAZ

Esta tarde estuvieron en la Presidencia, conferenciando largamente con el marqués de Macaz, los tenientes generales Muñoz Cobos y Maraña.

### POR LA TARDE, EN LA PRESIDENCIA

Cuando el contralmirante Magaz llegó esta tarde a la Presidencia se dieron unos momentos con los periodistas, diciéndoles que no había nada de particular, ni se podían facilitar noticias cada cinco minutos y que ya al mediodía había dado las que había, y entre ellas la de que se había amputado un brazo al coronel Millán Astray.

A media tarde llegó al subsecretario de Instrucción Pública, quien desató con el presidente.

Al salir dijo a los periodistas que la Gaceta de mañana publicaría una interesante disposición de su departamento.

Anadió que durante su estancia en

Córdoba había dado órdenes para que se prosigaran sin interrupción las obras de reparación de la Mezquita, a fin de asegurar el tesoro artístico que encierra y que se encuentra en peligro.

### REGRESO DEL GENERAL MUSERA

El vocal del Directorio, general Musera, que se encontraba en Vigo, ha regresado a Madrid, acudiendo esta misma tarde a su despacho de la Presidencia.

### EL GENERAL JORDANA

Ha llegado a Algeciras y avisado que viene inmediatamente para Madrid, donde llegará mañana, a las nueve y media, el general Jordana.

Asistirán al desembarco a la estación todos los generales del Directorio.

Se espera con gran interés la llegada del general Jordana, porque se cree que traerá contestación a ciertas consultas elevadas por el Directorio al presidente.

### MAS VISITAS

El presidente interino recibió por la tarde en su despacho al señor Domínguez y al marqués de Benicarló que iban a hablarle de asuntos de interés para la región valenciana.

También recibió una Comisión integrada por los señores Goicochea, Castrillo, Maeztu, García Molinas, conde de Vallellano y otros que iban a tratar de los actos que han de celebrarse con motivo del centenario del gran poeta Camoens.

Los comisionados pidieron la concesión de créditos que les permitiera ultimar el programa de fiestas proyectadas y que tendrán lugar en la primera quincena de diciembre.

Al acto están invitadas comisiones militares, literarias y municipales portuguesas.

Cuando salió la Comisión se encontró con el subsecretario de Instrucción Pública al que rogaron ser unidos a ellos en calidad de miembro de la misma e inmediatamente pasaron al despacho del marqués de Magaz, donde el señor García de León dió cuenta a este del capítulo de su presupuesto con cargo al cual podrían sufragarse los gastos que ocasione la celebración de los festejos proyectados.

### EL SEGUNDO CONSEJO

A las nueve y media de la noche terminó el segundo Consejo del Directorio.

A la salida el general Vallespinosa manifestó que de Marruecos había muy pocas noticias, pero muy satisfactorias.

Luego dijo que la reunión había carecido de interés habiendo asistido a ella los subsecretarios de Guerra y Gracia y Justicia, llevando éste últimos varios expedientes de indulto.

Dijo que el Directorio había recibido un telegrama de Millán Astray diciendo que había sido operado y que su estado era de cuidado porque tiene alta fiebre.

Vallespinosa hizo constar que esa era la opinión de Millán Astray, pero no la de los médicos, que era más optimista.

### MUERTE DE UN INGENIERO

Ha fallecido en Madrid el inspector general del Cuerpo de Ingenieros de Minas don Fernando de los Villares.

### DIMISIÓN MUNICIPAL

En la sesión celebrada hoy por el Ayuntamiento de la corte se dió cuenta de la dimisión que habían presentado de sus cargos varios concejales.

En vista de ello y en votación secreta se procedió a cubrir las vacantes, que son algunas tenencias de Alcaldía y delegaciones.

### LA JUVENTUD DE LA UNION PATRIOTICA

El día 29 del actual está convocada una reunión de personalidades, citadas por el Directorio, al objeto de adoptar acuerdos relacionados con la constitución de la Juventud de la Unión Patriótica.

### FIRMA REGIA

En la Presidencia del Directorio se ha facilitado la siguiente lista de decretos firmados por el Rey:

### DE GUERRA

Ascendiendo a general de división al de brigada de la Guardia civil, don Antonio Sánchez Sánchez.

Idem a general de brigada al coronel del mismo Cuerpo don José Hernández González, director general de Seguridad.

### DE MARINA

Disponiendo que el intendente de la Armada don Fulgencio Lezars pase a la situación de reserva, por haber cumplido la edad reglamentaria.

Autorizando al encargado del despacho en el ministerio para que pueda adquirir por gestión directa los astilleros de Vila de Graña.

### DE GRACIA Y JUSTICIA

Jubilando a don Pedro Pandi Lastera, presidente electo de la Audiencia provincial de Sevilla.

Idem a don Evaristo Casado Pasqual, presidente de Sala de la Audiencia de Barcelona.

### DE INSTRUCCION PUBLICA

Jubilando a don Pedro Ramón y Cajal, catedrático de número de la Universidad de Zaragoza.

## Ecos de sociedad

### OPERACION FELIZ

A la respetable señora doña Consolación Gamazo, esposa de nuestro ilustre jefe el ex presidente del Consejo, don Antonio Maura, le ha sido practicada, con feliz éxito, la operación de las cataratas.

Sinceramente deseamos el pronto restablecimiento de la distinguida paciente.

### EL DIRECTOR DE «EL CASTELLANO»

Anoche tuvimos el gusto de saludar en esta Redacción a nuestro querido amigo y compañero el culto director de «El Castellano», de Burgos, y teniente alcalde de aquél Ayuntamiento, don José María de la Puente.

**La Dirección de este periódico agradece a los colaboradores espontáneos que no devuelven los originales que se ramitan, ni mantienen correspondencia con ellos.**



Los vestidos y objetos montañeses coleccionados por el Ateneo y que serán enviados a Madrid para que figuren en la Exposición de trajes regionales.  
(Fotos Samot.)

En tercera plana

## Información de Marruecos

Al Consejo de Economía Nacional.

## La Cámara Oficial Agrícola de Santander, dirige un interesante escrito..

La Cámara Oficial Agrícola de Santander ha dirigido al Consejo de Economía Nacional, y en defensa de los intereses de las industrias lúcticas del Norte de España la siguiente exposición: «Excmo. señor Presidente del Consejo de la Economía Nacional.—Próximo a concertarse el Tratado Comercial con Holanda en los qd. afecta a la introducción en España de quesos, mantequillas, leche condensada y ganado vacuno, nuestro ferviente españolismo y nuestra obligación de defender los intereses Agrícolas y Ganaderos del país nos impelan en estos angustiosos momentos en que los labradores sufren las consecuencias calamitosas de una perfida sequía, a exponer ante V. E. estas consideraciones, no por ya muy sabidas menos pertinente en recordar. El fomento de todas las industrias derivadas de la leche tiene para España una importancia grande, ya que por la experiencia de estos últimos años y gracias al protagonismo para la leche condensada, se ha visto prosperar a ojos visibles toda la región Cantábrica productora de leche, donde ha aumentado en el doble de su producción ganadera, ha duplicado el valor de sus tierras, ha restringido casi en absoluto la emigración y se ha puesto coto a la expansión de ideas disolventes en el campo, porque donde reina el bienestar y la tranquilidad y el trabajo tiene su remuneración, dichas predicciones no encuentran arraigo. Las crisis pasajeras de la minería y de la pesca encontraron alivio en la producción lechera, ya que estos obreros acopian a su ocupación principal las faenas del campo y la cría del ganado.

Sólo en la provincia de Santander las fábricas de derivados de la leche distribuyen diez millones de quesos anuales entre miles de familias ganaderas, sembrando el bienestar y el sosiego en la sufrida población rural. Y es de tal trascendencia para España este aumento enorme en su riqueza Agrícola, territorial y ganadera y tan vital la influencia la influencia moral de esta sana prosperidad diluida en el campo, que hace sentir a los hombres un mayor apego al terreno afianzando su patriotismo, que no creemos existe en España ninguna industria que merezca con mayor justicia una protección decidida, con la cual llegue nuestra región Norte a alcanzar la prosperidad bien conocida de Suiza, Holanda y Dinamarca, donde la mayor riqueza constituye la producción lechera. Las industrias de derivados de la leche consumen una materia prima nacional, ocupan muchos brazos, emplean artículos nacionales en gran escala; carbón azúcar, hojadeleta y papel, fomentan la ganadería que además de estimular la producción lechera consumen grandes cantidades de residuos molinos, favoreciendo la producción cerealista española, y, por lo tanto, debe de ser «protégida» en extremo para que llegue pronto a duplicar su fabricación, satisfaciendo las necesidades del mercado nacional y exportando sus productos a Cuba como ya lo hace actualmente. La nación que más se opone a esa prosperidad diluida en el campo, que hace sentir a los hombres un mayor apego al terreno afianzando su patriotismo, que no creemos existe en España ninguna industria que merezca con mayor justicia una protección decidida, con la cual llegue nuestra región Norte a alcanzar la prosperidad bien conocida de Suiza, Holanda y Dinamarca.

Cuando se abriera la puerta, y esas minas no se explotan en España, con su mayoría de pertenencias extranjera. Tenemos especial empeño en que los señores Consejeros nos fijen bien sobre la trascendencia de estos hechos y que de transigir a la Junta significaría la ruina de la producción lechera del Norte de España. Cerradas las fábricas por poder competir, sin colocación la leche, el aldeano se ve obligado a vender sus vacas y acumulándose en el mercado gran cantidad de ellas, que el pánico y tienen por fuerza el matar y baratar su hacienda. Esto significa la ruina de miles de familias, de esperación, el abandono del suelo patrio y la emigración hacia otros países más agradecidos a su roda. Aún en último extremo, podrá transigirse con la importación de mentales y bocinas de menos de 10 años; apurando algo más y en caso de concordia podría accederse a una pequeña baja en los derechos de vacas, pero en lo que afecta a los derechos de la leche entendemos que bien de la nación «no debe rebajar absolutamente nada» y si pudiera recargar aún algo la segunda columna a los quesos debiera hacerse, más de la producción lechera que es constituir la base de prosperidad de la Agricultura y Ganadería, industrias y del engrandecimiento de la Patria.

En suplica encarecidamente que elevan ante los señores Consejeros de la Economía Nacional, ante los señores generales del Directorio y ante Su Majestad el Rey en la seguridad de que así servimos a España.—Dios guarde a V. E. muchos años.—Santander, de octubre de 1924.—Excelentísimo Señor.—El presidente de la Cámara H. Gutiérrez; el secretario, Barrio Beorklegui.

El misterio de las niñas desaparecidas.

## Han prestado declaración los porteros de otro convento.

MADRID, 28.—Hoy han comparecido ante el juez que entiende en el misterioso asunto de las niñas desaparecidas los porteros de un convento de la calle de San Bernardo, que aseguran vieron entrar en dicho convento a la señora Morales acompañada de la maestra Mariana Escudero.

Los declarantes manifestaron que efectivamente las citadas señoras habían estado en el convento y que la señora Morales había desaparecido.

El juzgado ha notificado a ésta la ratificación de su auto de procesamiento.